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Jl háború és a spekuláció.(K. Ö.) Átlag 222 millióra teszik azt a veszteséget, melyet a háborús hitekre a budapesti börzén az érték­papírok szenvedtek. JLz egy elpusz­tult vagyon, mely nem térül meg soha. Ánnál bosszantóbb a dolog, mert leginkább azokat a papírokat érte a nagy árdevalváció, melyet a börzelapok, mint feltétlenül jó és megbízható papírokat sózott a nagy­közönség nyakába. A háború szele elsöpörte a jóságukat és a jámbor birtokosok most afölött gondolkoz­hatnak, vájjon csakugyan olyan jók voltak-e azok a papitok, melyeket ilyenekül vásároltak, avagy egyebütt van a baj. Ha higgadtan gondolkoz­nak a dolog felett, rájönnek majd, hogy nem a papitokban van a hiba, hanem a spekulációban, amely ke­gyetlenül letarol mindent, amint arra alkalom nyílik. A pánikszerű derontok, mikor mindenki ész nél­kül túlad börzei kötelezettségén, a mellett, hogy elsöprik a nem hiva­tásos spekulánst, kárára van a hi­vatásos börzeánernek is. A különb­ség csak az, hogy a hivatásos spe­kuláns a deront napján is ugyahogy segíthet magán, mikor odaáll a le­felé való spekulánsok sorába. Ezzel, igaz, hogy a legtöbb esetben sietteti megbízójának gazdasági halálát, ma­gán azonban segít valamelyest, mi­ly01* a legalacsonyabb árfolyamon fedezési vételekbe bocsájtkozik.Ennek a szomorú árdevalváció­nak van két tanulsága. Egy fari­zeusi és egy igazi tanulsága.A börze azzal vigasztalódik, hogy ez a nagy árhanyatlás megtisztította a börzét a gyenge elemektől. Ezt csak úgy mondják, de nem hisznek benne és nem is akarják, hogy úgy legyen. A gyenge elemek alatt a börze körén kívül levő értékpapír tulajdonosokat értjük, kik nem tar­toznak az úgynevezett vérbeli börzé­éin berek közé, tehát a nagyközönsé­get. Hipokrizis azonban a börzela­pok részéről, mikor azt mondják, 

hogy hála az égnek, hogy megsza­badultunk ezektől. Mert ha nem lenne nagyközönség, mely szolid tőkebefektetés helyett, spekulációra adja magát, ugyan mit csinálnának a hivatásos játékosok. Hiszen ezek egymásnak sohasem tekerik ki a nyakát és egész machinációjuk arra van alapítva, hogy volt, van és lesz spekuláló nagyközönség. A börze­lapok egész nyugodtan kitessékel­hetik a gyenge elemeket, mert jól tudják, hogy azok hamarosan visz- szatérnek majd. Visszatérnek oda, mert majd oda csalogatják őket óriási nyereség Ígérgetésével, mely biztosan az ölükbe hull, ha rájuk hallgatnak.A másik tanulság egy komoly intelem. Tartózkodás a spekulációtól és a rendelkezésre álló tőkék szolid értékpapírokba való fektetése. Le­hetnek ezek a papírok járadékok és lehetnek részvénypapirok. A fő­dolog, hogy jövedelmet biztosítsa­nak és spekulációra felhasználhatók nem lesznek. A vad spekuláció az értékpapír belső értékét nem érinti és amennyiben valaki oly érték­papírok birtokában van, melyek most értékcsökkenést szenvedtek, az a jövedelmezőség dolgában nem lesz megrövidítve, feltéve természetesen, hogy megbízható papír birtokában van.a spekuláns ellenben, aki nincs a papírok birtokában, hanem egy­szerűen a papírok vételére vagy eladására megbízást ád, a fedezet tekintetében vagyonával felelős, amit ilyen börzei szélviharok el is sö­pörnek, mert a papitok révén nem rendes polgári jövedelmet akart magának biztosítani, hanem a spe­kuláció révén börzei nyereséghez akart jutni. Amint gyümölcsöző tőkebefektetésre fordítanék megta­karított tőkéinket, azonnal szőkébbre szorulna a spekuláció köre.A háborús hírek és politikai vál­ságok csak közbevetett okai a börze kraekoknak, közvetlen okait a spe­kuláció természetrajzában és céljá­

ban bírjuk és ugyanaz a kéz, mely rólunk megcsinálta az október 2-át és az október 12-ét, csinál egy ujabbi börze krachot, amint alka­lom van rá. Az okot, ha nincs is, azt majd megcsinálja, mert mindig lesznek, kik munka nélkül akarnak meggazdagodni.
A balkáni háború.Az olasz-török békekötés a há­borús esélyeket lényegesen megvál­toztatta. Általános az a meggyőző­dés, hogy Olaszország most már, miután kierőszakolta a Törökor­szággal való békekilátást, az euró­pai koncertbe beilleszkedik, a ha­talmakkal egyöntetűen és nem a hatalmakkal ellentétben jár el majd. — A béke barátainak meglehe­tős megnyugtatására szolgál ez, noha pesszimisztikusak arra vonat­kozólag, hogy a háború megakadá­lyozható-e ? Mindenesetre az Olasz­ország által okozott aggodalom el­oszlott s Itáliának most már nincs és nem lehet oka, a tüzet a Balká­non még jobban szítani.

Az olasz-török béke.
Róma, okt. 16.A békeszerződés határozatiat egy­előre nem fogják nyilvánosságra hozni, de ismeretes, hogy Olaszor­szág követeléseinek meg felelnek és az ellenségeskedés megszünteté­sét vonják maguk után. A porta kötelezi magát a Líbiában levő csa­patok visszahívására, Olaszország pedig visszadja a szigeteket, mihelyt kellő garanciát kap.

London, okt. 16.
Kiámil basa a Daily News egyik mun­

katársának részleteket közölt a békekötésről. 
Eszerint Tripolisz és Kirenaika egyetlen tar­
tományt alkot, amelyben Olaszország szuve- 
rénitását elismeri, de a szultánnak törvény­
kezési joga lesz a mohamedánok fölött En­
nek a törvénykezésnek élén Szemszeddin 
bég fog állni, aki azelőtt Teheránban képvi­
selte Törökországot. Alatta benszülöttek bi-



rák lesznek egyiptomi minta szerint. Török­
ország azonnal visszahívja csapatait, Olasz­
ország pedig kiüríti a szigeteket és flottája 
elhagyja az Egei-tengert. Az arabok pacifi­
kálása az olaszok dolga lesz. Olaszország a 
kártérítést nem egyszerre, hanem egyelőre 
még meg nem állapított évi részletekben 
fogja fizetni. Olaszország csatlakozni fog a 
többi nagyhatalomhoz azzal az igyekezeté­
vel, hogy a balkáni háborúnak véget vessen. 
Kiámil basa ezután igy folytatta:

— Vereségünknek Egyiptom az oka. Ha 
módunkban állott volna, hogy csapatainkat 
Egyiptomon át szállítsuk a harctérre, akkor 
minden bizonynyal megvertük volna az ola­
szokat. A balkáni háború elkerülhetetlen volt, 
kijelenteni, hogy az apró államokra nézve 
teljesen céltalan. — Ez a háború Orosz­
ország és Ausztria és Magyarország kö­
zött folyik. Ha mi győzünk, akkor Ausz­
triának és Magyarországnak lesz haszna 
belőle, ha megvernek bennünket, akkor 
Oroszországé a haszon. — Angliának sa­
ját érdekében kellene minden befolyását 
fölhasználnia, hogy a háborúnak mentül 
előbb vége legyen. A Bulgária és Görögor­
szág között való szövetség esztelen és ter­
mészetellenes dolog. Görögországnak az 
volna az érdeke, hogy Törökországgal tart­
son. Krétát illetőleg már azon a ponton vol­
tunk, hogy a kérdést véglegesen elintézzük, 
de közbejött a háború. Múlt tavaszkor azt 
mondtam Veizelosznak, hogy politikáját tel­
jesen méltányolom és azt a tanácsot adtam 
neki, hogy ne kössön Bulgáriával Írott szer­
ződést. Mihelyt á háborút befejezzük, meg 
fogjuk valósítani a macedóniai reformokat. 
Már régebben arra akartuk kérni Angliát, 
hogy küldjön nekünk hat tanácsadót, vagy 
ha ezt a nemzetközi féltékenység miatt nem 
tehetné, küldjön három nagyhatalom két-két 
tanácsadót, a kik a reformok keresztülvitelét 
intéznék és ellenőriznék. Ha Ausztria és 
Magyarország a szandzsákot okkupálná, eb­
ből nekünk nagy hasznunk volna, mert 
Szerbiát és Montenegrót szétválasztaná egy­
mástól, de hivatalosan ezt az akciót nem 
tudnánk helyeselni.

Az olasz békekötés hatása.
Bécs, okt. 16.

A svájci békekötés hire, bár nem jött 
egészen váratlanul, nagy hatást keltett dip­
lomáciai kürökben. A balkáni háborúra két­
ségtelenül nagy hatással lesz az, hogy Tö­
rökország felszabadul a tripoliszi hadviselés 
terhei alól. Az első eredmény az lesz, hogy 
a Kisázsia védelmére hátrahagyott nagy­
számú katonaságot visszahívják Európába. 
Szmyrnában, Szyriában, Scala-Nouvoában 
erős török csapatok vannak, melyek nagy 
részét most visszarendelik Európába. Ezen­
felül a Dardanellák őrizetére rendelt csa­
patok is felszabadulnak és Drinápoly-felé 
mehetnek. A török flotta elhagyhatja a 
Földközi tengert és felveheti a harcot Gö­
rögországgal és Bulgária tengen haderejével. 
Olaszországgal szemben nem volt nagy je­
lentőségű Törökország tengeri ereje, de két­
ségtelenül előnyben van Görögország és 
Bulgária tengeri erejével szemben. Végül 
Törökország pénzügyeire nézve rendkívül 
nevezetes a békekötés, nemcsak azért, mert 
naponta sok millióba került a tripoliszi há­
ború, hanem ama kártérítés révén is, melyet

a porta Tripolisz és Kyrenaika átengedésé­
ért Olaszországtól fog kapni.

A görög hercegek.
Athén, okt. 16.

Tegnap a székes templomban ünnepies 
istenitisztelet volt, amelyen résztvettek a ki­
rály, a hercegek és a hercegnők. A herce­
gek, akik legközelebb elmennek a harctérre 
megáldoztak s azután megcsókolták egy­
mást. A király sirt, amikor fi üt sorra meg­
csókolta és azt kívánta nekik, hogy egészsé­
gesen és győzedelmesen térjenek vissza a 
háborúból.

Angol hajók útja.
London, okt. 16.

A ílottamanőver után a harmadik hajó­
raj elmegy a földközi tengerre és tavaszig 
ott marad. A földközi tengeren levő hajó­
rajt, a mely most négy hajóból áll, novem­
ber elején két cirkálóhajóval meg fogják 
erősíteni.

A követek visszahívása.
Bécs, okt. 16.

Az itteni török nagykövetségen a követ­
kezőket jelentik ki: Miután Bulgáriának és 
Szerbiának az ottomán kormányhoz intézett 
jegyzéke, amelyben záros határidő alatt kö­
veteli a reformok keresztülvitelét és a had­
sereg leszerelését, nem érdemel választ Tö­
rökország részéről, a török kormány utasí­
totta a szófiai és belgrádi török követeket, 
hogy az ottani hatóságokkal való érint­
kezést szakítsák meg és azonnal utazzanak 
vissza Konstantinápolyba.

Rövid lesz a háború.
Paris, okt. 16.

Diplomáciai körökben a helyzetet a lét­
rejött török-olasz béke miatt optimisztikusabb- 
nak vélik és azt hiszik, hogy a háború rö­
videsen véget ér.
Pasics modern háborút akar. 

Konstantinápoly, okt. 16.
Pasics szerb miniszterelnök ma arra a 

kijelentésre, hogy miért nem torolták meg a 
török betörést, a következőket mondotta:

— Mi nem akarjuk ily módon elintézni 
a függőben levő kérdéseket, mert mi modern 
háborúra törekszünk, hogy senki se vethesse 
fel ellenünk azt a vádat, hogy alantas esz­
közökkel akartuk igazunkat kivívni.

Németország oltalma alá. 
Konstantinápoly, okt. 16.

A balkáni államokkal való végleges meg­
szakítás csak órák kérdése. A Szófiában, 
Belgrádban és Athénben lakó mozlimok vé­
delmét a porta Németország védelme alá he­
lyezi.

A török és bolgár légiflotta.
Páris, okt. 16.

A török hadsereg több francia pilótával 
szerződést kötött, amely őket az ozmán had­
seregben való szolgálatra kötelezi. A pilóták 
havonként ötezer frank fizetést kapnak s 
mindegyikük mellé egy-egy mechanikust is 
beosztanak ezer frank havi díjazással. Az 
aviatikusok szerződése négy hóra szól. A 
bolgár hadügyi kormány egy nagy francia 
cégnél egy kormányozható léghajót rendelt.

Elesett a Huon erőd.
Podgorica, okt. 16.

Huon erőd, amely az utolsó erőd Tűzi

és Skutari között, megadta magát a mon- 
tenegróiaknak. A helyőrséget elfogták. Az 
elfogottak közt 62 tiszt van, köztük Tűzi 
főparancsnoka.

Az annektált Kréta.
Athén, okt. 16.

A hellén kormány a krétai kormányhoz 
táviratot intézett, amelyben közli vele, Ve- 
nislos miniszterelnök Kréta szigetére vonat­
kozó tervének kivonatát és hozzáteszi: a 
hellén kormány kéri a krétai kormányt, 
hogy egyelőre vigye tovább a sziget kor­
mányzását. A törvényhozási választásokat a 
görög törvények szerint készítse elő. Es kü­
lönösen a rendnek és nyugalomnak fentar- 
tásáról, valamint a muzulmánok védelméről 
gondoskodjék.
A montenegróiak és törökök 

harca.
London, okt. 16.A montenegróiahnak a szand­zsákban történt operációkról azt jetentik, hogy október 11-én meg­támadták Okovát, ahol a kevés szánni török őrség megadta magát. A montenegróiak erre vad dühvei támadtak a lakosságra és gyerme­ket, nőt, véneket koncolni kezdték. A kegyetlenkedés láttára a törökök újra megtámadták a montenegróia- kat és kiverték őket. A törökök a montenegrói határokig űzték a mon- tenegróiakat. A határon elfoglalták Moikovács városát.

Törökország nem válaszol a 
Balkán államoknak.

Konstantinápoly, okt. 16.
A török kormány ma elhatározta, hogy 

nem fog válaszolni a négy balkáni állam 
jegyzékére. E határozat alapján ma utasí­
totta is a belgrádi, athéni és szófiai követe­
ket, hogy szakítsák meg minden hatósággal 
az érintkezést és utazzanak haza. A követek 
levétették palotáikról a címert és instrukció­
kat kértek kormányaiktól az elutazásra.

Szkutari a montenegróiak 
kezében.

Konstantinápoly, okt. 16.Több távirat érkezett a török kor­mányhoz, amelyekben arról értesí­tik, hogy Szkutari megadta magát a montenegróiaknak. A hir óriási pánikot idézett elő a török fővá­rosban, ahol remélik, hogy a hir nem felel meg a valóságnak.
A delegáció utolsó ülése.

Bécs, oki. 16.(Saját tudósítónktól.) Ma délután a delegációk egyeztető bizottsága tartott ülést. Az egyeztető bizottság ülésével a delegációs ülésszak ve­get is ért. A legközelebbi ülés nov. 4-én lesz.
A király Budapesten. A ki­rály, mint bécsi tudósítónk jelenti, november 3-án érkezik Budapestre s körülbelül négy hétig marad a magyar fővárosban.
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Or Laurán Ágoston tNagy gyásza van a magyar­országi görög katholikusoknak s kü­lönösen a nagyváradi gör. kath. egyházmegyének: dr Laurán Ágos­ton pápai praelátus, gör. kath. nagy­prépost és püspöki helynök tegnap éjjel visszaadta nemes lelkét Terem­tőjének. A kiváló főpap halálával egy érdemekben gazdag, Krisztus egyházáért fáradhatatlanul munkál­kodó élet ért véget.
Dr Laurán Ágoston személyében egye­

sítve volt a széleskörű, alapos tudás a mér- 
hetlen szerénységgel: a hitbuzgóság a türel- 
mességgel; a kötelességtudás a fáradhatlan 
buzgalommal; a fen költ gondolkozás a ha­
tártalan szelídséggel; — szóval igazi Jézus 
szive szerinti pap volt.

Áldozárrá szenteltetésétől fogva egész 
életét e város falai között élte le; de gaz­
dag tevékenysége, egyházi és tudományos 
irodalmi működése az egész ország egyházi 
köreiben ismertté és tiszteltté tette nevét; a 
nagyváradi egyházmegyében pedig szeretet­
tel, nagyrabecsüléssel vették körül nemcsak 
paptársai, hanem az előkelő társadalom min­
den rétege.

A múlt század 70-es és 80-as éveiben 
fejtett ki nagy munkásságot a nevelés és 
egyházirodalom terén. Jellemző volt, hogy 
irodalmi dolgozatai majdnem kizárólag ma­
gyar nyelven jelentek meg. Az akkori katho- 
Jikus hírlapban, a „Magyar Állam“-ban majd­
nem állandóan találkozunk magvas, alapos 
készültséggel megirt tudományos cikkeivel, 
cikksorozataival, amelyek közül több könyv­
alakban is megjelent.

Hatalmas könyvtára, a magyar, német, 
oláh, latin, olasz, görög és francia tudomá­
ny08 egyházi és filozófiai müvek legkiválóbb 
termékeinek sokaságát foglalja magában. A 
tudós főpap ugyanis mindezeket a nyelveket 
folyékonyan beszélte.

Dr Laurán Ágoston különben mint szó­
nok is kiváló volt s e tekintetben nagy elő­
nyére volt pompás orgánuma. Pár évvel ez­
előtt a kath. kör egyik ünnepélyén nagy 
feltűnést keltett nagy értékű beszédével.

A napi politikával nem foglalkozott, de 
mikor egyházpolitikai kérdésekről volt szó, 
az elsők között vette ki részét az egyház 
jogainak védelmében.

Lelkének szelídségét élénken visszatük­
rözi az a pár szava, amelyet a biróság előtt 
tett, mikor az u. n. Pável-Pituk tüntetés 
bűnügyét tárgyalták.

Ez időben igazgatója volt a Tisza Kál- 
mán-féri u. n. román szemináriumnak, ame- 
Jy°t a tüntetésnél nagyon megrongált a 
tömeg.!

A végtárgyaláson, mint az alapítványi 
intézet igazgatóját az elnök felhívta, hogy 
jelentse be, minő kártéritést követel a rom­
bolásért.

— Kártérítést nem kérek — úgymond 
•szelíden. — Olyan volt ez az eset, mint egy 
A ihar, mely rombol, azután elvonul.

l'ubb ízben emlegették, mint püspök­
jelöltet, mikor a nagyváradi, vagy más gör. 
bath, püspöki szék megüresedett, de szerény­
sége ez elől elzárkózott és soha sem tett 

, egy lépést se, hogy a megyés püspöki mél- 
i tóságot elnyerje.

Az elismerés ennek dacára többször 
I megnyilatkozott személye iránt s rövid idő­

közben pápai praelátus, apostoli protonota- 
rius, nagyprépost és püspöki helynök lett.

♦

Az utóbbi időben teljesen visszavonulva 
élt. Beköltözött a kapucinus-rend zárdájába. 
Hatalmas alakját az öregség megtörte, bár 
egészsége tűrhető volt. Ha visszavonultságá- 
nak okát kérdezték, csak ennyit válaszolt:

— Különös bajom nincs, de igen meg­
öregedtem.

Két évvel ezelőtt agyszélhüdés érte 
s ettől kezdve állandóan betegeskedett.

Kedden este még nehány partit tarok­
kozott egyik kapucinus atyával, azután imá­
ját elvégezvén, pihenni tért.

Reggel 5 órakor, mikor bementek szo­
bájába, rémülve látták, hogy a szoba pado­
zatán fekszik a főpap, élettelenül. Bizonyo­
san az éj folyamán rosszul lett s kikelt 
ágyából. Szélütés érte s azonnal meg­
halt.

A gyászhirt azonnal közölték a gör. 
kath. püspöki aulával; a gyászlobogót kitűz­
ték a kapucinus rendházra, a gör. kath. 
püspöki palotára, a kath. körre, a Tisza 
Kálmán-téri szeminárium épületére.

Az egyházmegyei iroda táviratban érte­
sítette a halálesetről a vallás és közoktatási 
minisztert, az összes magyarországi gör. 
kath. püspököket.

Egyben megtették a temetésre az .intéz­
kedéseket.

A temetés.
A kiváló főpap holttestét a zárdában 

helyezték ravatalra. Pénteken, okt. 18-án 
reggel a holttetemet átviszik a gör. kath. 
székesegyházba, ahol díszes ravatalra he­
lyezik. A temetést és a requiemet dr Hadu 
Demeter püspök végzi, a káptalan tag­
jainak és az alsóbb papságnak segéd­
letével.

A temetésen a nagyváradi kath. kör 
küldöttségileg vesz részt. Sokan lejönnek 
a végtisztességtételre az egyházmegyéből.

A holttestet az újvárosi központi teme­
tőben, a Steinberger Ferenc hagyatékából 
épített kápolna sírboltjában helyezik örök 
nyugalomra.

A székes káptalan a következő gyász­
jelentést adta ki:

A nagyváradi görög katholikus székes­
egyházi Káptalan mély fájdalommal jelenti, 
hogy Méltóságos és Főtisztelendő dr Laurán 
Ágoston káptalani nagyprépost, ez. apát, 
Őszentsége házi főpapja, apostoli protonotá- 
rius, általános püspöki helynök, hit és böl­
cselet-tudor stb. stb. hosszú és az isteni 
gondviselésbe vetett keresztény megnyug­
vással viselt betegség után, a haldoklók 
szentségeivel több Ízben ellátva, életének 
68-ik, áldozó-papságának 45-ik évében, 1912. 
évi október hó 16-án hajnali 2 órakor el­
hunyt az Urban. Az engesztelő szentmise­
áldozat az elhunyt lelkiüdvéért 1912. évi 
október hó 18-án reggel 7 órakor fog a gör. 
kath. székesegyházban az Egek Urának be- 
mutattatni s ugyanonnan fog niegejtetni a 
temetése is ngyanazon nap délelőtt 10 óra­
kor. Nagyvárad, 1912. október hó 16-án. Az 
örök világosság fényeskedjék neki!

Az elhunyt életrajza.
Laurán Ágoston szül. Pete szatmár- 

megyei községben 1844. december 5-én. A 
gymnáziumot Nagy-Váradon, bölcsészeti és 

theologiai tanulmányait pedig az örökváros­
ban, a romai Propagandában végezte s mind­
két szakból doktori oklevelet nyert. 1867. 
július 4-én szentelte áldozárrá Pap Szilágyi 
József nagyváradi gör. katholikus püspök, 
aki az egyházmegyei irodába helyezte mint 
iktatót. Pár év múlva püspöki titkár és 
szentszéki jegyző, 1869. zsinati vizsgáló, 
1870. pápai t. kamarás, később irodaigaz­
gató és címzetes főesperessé neveztetett ki, 
s a biharmegyei népoktatási tanács tagja 
lett. 1875-ben szemináriumi aligazgató, ta- 
nitóképezdei tanár, 1899-ben pedig szemi­
náriumi igazgató. 1879. augusztus 15-én ne­
veztetett ki kanonoknak s akkor lett a zsi­
nati vizsgáló bizottság elnöke, a szentszék 
ügyésze és házasságvédő. 1887-ben a Szent 
István társulat kebelében felállított tudo­
mányos és irodalmi osztály tagja lett. 1889. 
szeptember 4. kalocsai c. apát, 1894-ben 
püspöki másodhelynök, 1896-ban pedig püs­
pöki helynök. 1900-ban pápai praelatussá, 
1905-ben apostoli protonotariussá s 1906- 
ban a káptalan nagyprépostjává nevez­
ték ki.

Irodalmi működése.
A „Magyar Állam“-ban és a helyi la­

pokban megjelent dolgozatain kívül a kö­
vetkező önálló munkái jelentek meg: Kor­
szerű egyházpolitikai kérdések (1887), A 
schismával összehasonlított szent Unió 
(1888.), Az egyház és az állam (1888.), Egy­
házpolitikai helyzetünk (1889), Mivé lett a 
katholikus Magyarország (1890), Egyház­
politikánk (1891.), A szent Unió (1885). La­
tin nyelven kiadta dr Papp-Szilágyi József 
püspök gör. katholikus egyházjogtanát, amely 
két kiadást ért. Román nyelvű munkái: 
Manualu catecheticu (1878), Manualu pe- 
dagogico-didacticu (1879.)

Csöndesebb az utca.
Felnőtt rikkancsok.

A modern, ideges ember kellemes meg­
lepetéssel vette tegnap észre, hogy az utca 
mintha csendesebb volna ? . . . . Igen, az 
utcának nincs meg többé a fülbántó, sivitó 
szopránhangja. Eltűntek az utcáról a ma- 
szatos kezű, éles hangú gyerekrikkancsok s 
ez az annyira jellegzetes városi lármát egé­
szen letompitotta, elvette az élét s valameny- 
nyire türhetőbbé tette.

Tegnap lépett életbe az ismeretes bel­
ügyminiszteri rendelet, mely 18 éves kort 
kíván attól, aki rikkancs akar lenni. Annak 
idején szörnyű kavarodás és felzúdulás tá­
madt a kis boulevard-lapok körében a rende­
let ellen, melynek jótékony hatását már 
most mindenki dicséri és amelyet minden 
elfogulatlan ember helyesel.

Hiszen máskor mindenütt szorongva 
menekültünk a csend után. A megviselt ide­
gekre borzasztóan hatott, mikor egy-egy si­
vitó rikkancs elkiáltotta magát közvetlenül 
a gyanútlan sétáló háta mögött. S aztán vé­
gigkísérte az embert ez a kellemetlen lárma 
az égész korzón, hol elől, hol meg oldalt 
bukkant fel a tele tüdővel orditó gyerek.

A modern idők nyugalom — és csönd- 
szeretete kreálta ezt a rendeletet, mely nem 
áll egyedül a városi lárma fokozatos eltün­
tetésében. Ott van a vasút. Milyen hálás 
most az utazó, siető közönség, hogy lesze­
relték azokat a nagyhangú csengőket, ame­
lyekkel a vonatindulásokat jelezték.

Hát a folytonos gőzfütyülés kiküszöbö­
lése? . . . Vájjon ez nem egyenesen a mi 
fölzaklatott, érzékeny idegeink kímélése miatt 
történt? Bizony azért.
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Fölösleges tehát a rendelet ellen til­
takozni. Örvendjünk, hogy a modern idő­
ket igazán megértő módon teszik kényel­
mesebbé az utcát. Amint az ember lábát az 
aszfalttal igyekszenek kímélni, éppen úgy 
kíméli most az idegeinket s a hallószervün­
ket ez a tompított lárma.

♦

A rikkancsok jelentkezése már javában 
folyik is a rendőrségen, ahol Horváth Géza 
alkapitány kezeli az ügyet. Eddig 13 rik­
kancs jelentkezett, nők és férfiak. Egyelőre 
csak ideiglenes igazolványt kapnak — egy 
gépelt blankettát — majd később a pesti 
mintára mindegyik rikkancs egy fekete kö­
tésű, fényképpel ellátott kis könyvecskét 
kap. Ez Budapesten 20 fillérbe kerül. Itt 
valószínűleg 40-be fog kerülni.

A rikkancsokat továbbra is a rendőrség 
ellenőrzi és ha valamelyik engedély nélkül 
árusít lapot, azt a kihágási törvények sze­
rint büntetik.

A kéménybe szorult 
udvarló.

Felmentették a magán­
laksértés vádja alól.

Jóízű, kövér humortól duzzad az a tör­
ténet, amely Hajdúnánáson esett meg ez év 
júliusának egyik éjjelén. Becsületére válna a 
legelmésebb fantáziának is, de annál keve­
sebb és élvezetesebb, mert maga az élet pro­
dukálta. Talán el sem hinnék, ha az utolsó 
felvonás nem a törvényszék komoly csarno­
kában játszódott volna le. ,

Egy fiatal, melegszívű, amellett derék 
fin a komédia hőse. Szabó Gyula hajdúná­
nási asztalossegéd. A legény szemet vetett a 
szomszédjuk csalédjéra. Az udvarló egy 
randevúért könyörgött, ám a leány nemigen 
akart erről hallani sem.

Szabó Gyula azonban ragaszkodott a 
kívánságához. Előzetesen est 3 egy korcsmá­
ban bátorságot merített magába s aztán ha­
zament, mert elérkezettnek látta az időt a 
látogatásra. Az éj, a júliusi éj — mint tet­
szik tudni — oly mámoros és kábító. És 
pláne, még holdvilág is volt. Ezek mind 
olyan fontos momentumok kérem, ame­
lyekre a bíróságnak is kiterjedt a figyelme 
a tegnapi főtárgyaláson. Mert idekerült 
az ügy.

Szabó Gyulát teljesen hatalmába kerí­
tette ez a színes, nyáréji romantika és gyors 
cselekvésre sarkalta. Hirtelen átvetette magát 
a kerítésen s ott termett szive választottjá­
nak ajtaja előtt. Bezörgetett egyszer, bezör­
getett kétszer és még tudja az ég hányszor, 
de feleletet nem kapott. Nem vesztette el 
türelmét, hanem bekopogtatott az ablakon 
is. Azonban Szabó Gyula igazán nem dicse­
kedhetik ezzel a szerencséjével: igy sem ért 
tudniillik célt.

Ám az ostromot azért sem akarta ab- 
banhagyni. Mindenképpen közelébe óhajtott 
jutni a leánynak. Es mire képes a sze­
relem ?

Létra volt támasztva a háztetőhöz. 
Szabó Gyula egy pillanatig sem tétovázott 
tovább, felmászott a kéményig s beugrott 
abba, azzal a szándékkal, hogy igy majd 
leereszkedhetik a konyhába.

Belesüppedt a korom-sikátorba, csúszott 
lejebb és lejebb, mig egyszer csak meg­
akadt. Beleszorult a szűk nyílásba és meg 
sem moccanhatott. Beledugult a kéménybe, 
függött ég és föld között, nem mehetett se 
feljebb, se lejebb. Tessék elképzelni, hogy 
milyen kényelmes helyzete lehetett?

És igy tartott ez két és fél óráig. Igaz, 
hogy Szabó Gyula már tiz perc után segít­
ségért kiáltott, ámde ki hallhatta ezt meg a 
csöndes, a néptelen éjszakában ?

Világos hajnal volt, amikor észrevették. 
Segítségére siettek, azonban itt is bajok tör­
téntek. Szabó Gyula úgy benne volt a ké­
ményben, hogy kihúzni belőle nem lehetett. 
Minden erőlködés csak kínosabbá tette rá 
nézve a helyzetet, mig végül is kitalálták 
azt a megoldást, hogy a kéményt lebontják. 
Csupán igy szabadulhatott ki a kellemetlen 
kalitkából.

Persze, megfelelő csattanóul a hatósági 
eljárás sem maradhatott el. Szabó Gyulát 
magánlaksértés bűntettének kísérlete címén 
felelősségre vonták. A bíróság előtt tegnap 
beismert mindent. Részletesen elmesélte ka­
landját, amely ilyen nem mindennapi bonyo­
dalmakkal járt.

A törvényszék nem konstatálhatta a 
magánlaksértés legfőbb kritériumát, az erő­
szak alkalmazását s ezért Szabó Gyulát a 
vád alól felmentette. Ez az Ítélet azonban 
nem döntheti meg a királyi ügyésznek azt 
a szellemes állítását, hogy a kéményt nem 
azért építik a házakra, hogy azon akárki­
nek lehessen ki és bejárása.

Hogy nem is igen alkalmas arra, azt 
bizonyára Szabó Gyula leginkább aláírhatja, 
mert ő már tapasztalásból tudja.

VESZEDELEMBEN 
az alföldi vonat.

Felakarták robbantani. 
A titokzatos szerbek.

A mostani puskaporos levegőben fölötte 
gyanús és szenzációs eset foglalkoztatja a 
rendőrséget, mely nem lehetetlen, hogy ha­
talmas bűnügyi esetté duzzad és igen szen­
zációs részletekkel fog szolgálni. Egyelőre 
csak egy talált szürkés-fehér gyalulatlan 
deszkaláda áll előttünk, amelynek két olda­
láról fekete halálfej mered le s alatta az 
egyik pozsonyi dinamit gyárnak, a Nobel­
nek szignuma látható.

A különös ládát tegnap hajnalban ta­
lálták a Szeged-felől érkező 5005. sz. sze­
mélyvonat egyik harmadosztályú kupé­
jában.

A vonatvizsgálók rendes szemléjükre 
indultak, amikor észrevették az ottmaradt 
ládát az ülés alatt. Utána futottak a kifelé 
tóduló utastömegnek s hangosan kérdezték, 
hogy ki hagyta a kupéban ládáját? Azon­
ban nem jelentkezett senki s igy kénytele­
nek voltak a ládát a kocsiból kihúzni és 
leszállítani.

Ekkor érezték, hogy igen súlyos. Pedig 
felső nagy része üres s körülbelül alulról 
számítva 10 cm -nyi vastagságban elfojtva 
egy fedőlappal átolajosodott dinamitok van­
nak benne.

Ez a felfedezés nagy izgalmat keltett a 
vasúti állomáson s nyomban értesítették az 
ott lévő rendőri kirendeltséget. A rendőrök 
közönyösen vették a dolgot s egyszerűen a 
talált holmik közé állították a veszedelmes 
ládát. Pedig merültek fel olyan momentu­
mok, melyek egyenesen rámutatnak arra, 
hogy itt valami vakmerő terv dőlt dugába. 
Először is azonnal észre lehetett venni, hogy 
már a láda alsó felét egyik részen szépen | 
felbontották az illetők és az egyik dinamit 
köré vastag spárgát csavartak, amelyet le­
öntöttek olajjal.

Közvetlenül e nyílás előtt egy erőszako­
san eloltott (félig letört a meggyujtott gyu­
fafej) gyufa feküdt. A titokzatos utasoknak

tehát az volt a céljuk, hogy a leszállás pil­
lanatában meggyujtják a kanócot s mig az 
elég, addig ők messze menekülnek. Azonban 
úgy látszik valaki megzavarta őket borzal­
mas tervük végrehajtásában, mert a kanócot 
nem tudták meggyujtani.

Tekintve azt, hogy ezzel a vonattal több, 
mint 400 ember érkezett s hogy a dinamit 
olyan mennyiségű, hogy robbanás esetén 
nemcsak a vonatot, hanem magát az állo­
mást is tönkre tette volna, — az egész 
kis igénytelen láda óriási veszedelemmel fe­
nyegetett, melynek szerencsés elmúlásáról az 
utasok nem is tudtak.

Vörös fezben !
Tudósítónk beszélgetett a vasúti személy­

zettel, akik nem nagyon figyelték meg a ki­
tóduló néptömeget, de egyik-másik határo­
zottan állítja, hogy látott két vörös fezes, 
magastermetü, bő kéknadrágu embert átsi­
etni a váradi szőlőhegyek felé a sínek kö­
zött.

Persze senki sem törődött velük és most 
a rendőrség megszokott erélyével fekszik rá
az ügyre, hogy kiderítse a szenzációs ügy 
homályos részleteit s főképpen hogy kézre 
kerítse a láda tulajdonosait.

Távirat Pozsonyban.
Egely Alajos bűnügyi kapitány még 

tegnap délelőtt táviratozott a pozsonyi rend­
őrségnek. Részletes leírását adta a talált lá­
dának, amelyen vörös számokkal 2, 3, jelzés 
látható. Kéri a rendőrség, hogy adjon felvi­
lágosítást a gyár, ki rendelte, ki vette át s 
mikor szállították el a kérdéses ládát. A vá­
lasz még mind eddig nem érkezett meg. A 
nagyváradi rendőrség pedig kutat, keres ny o- 
mok után.

A bűnügyi osztály átirt a tüzérség pa­
rancsnokához, hogy vegye át a dinamitot s 
helyezzék biztos helyre. A parancsnokság 
részéről nyomban megjelentek a szakértők és 
megvizsgálták a patronokat. Mivel pedig nem 
lehetett megállapítani, hogy milyen anyag­
ból áll a patron, a tüzérség nem fogadta el 
azokat. így tegnap délután Egely Alajos 
rendőrkapitány egy tüzér kíséretében a Kö- 
rözs alsó folyásához ment ki és ott a város­
tól mintegy egykilométer távolságban, egyen­
ként a vízbe bocsátotta a patronokat. A pat­
ronok a viz behatása alatt 1 óra múlva telje­
sen megsemmisültek.

Vadász czipö 
különlegességek kizárólag 

011* O M W1 cipö áru‘ Jb&l dlljfl házában 
RÁKÓCZI-UT 13 

Telefon 512. Telefon 512.

Joghallgatók! Ügyvédi vizsgára készülök! 
ügyvédi vizsgára, alapvizsgára, szigorlatokra sajái. 
érdekükben jogi szemináriuma
csakis ÄJ* jnLSJUlwvjF után készülnek 
Budapest, IX. Lónyal-utci 18 b. (Caivin-tér mellett). 

Telefon 125 — 38 Telefon 125 - 38
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ViSZÖl'Q'CLL 19ia- n-
x Kossuth utca 6. számú ház Körös fe­

lőli oldalán 3 szoba fürdő-szoba és mellékhe­
lyiségekből álló modern emeleti lakás novem­
ber 1-re kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarék­
pénztár részvénytársaságnál.

KOSSUTH-U. 2. sz. ház emeletén két szoba 
s mellékhelyiségekből álló lakás nov. 1-re 
kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

* A német, francia és angol nyelvek­
ben tökéletes kiképeztetést nyerhetnek legalább 
középiskolai műveltséggel biró egyének a Rose- 
rendszerü nyelviskolában (Bémer tér 1. szsm). 
Beiratkozás mindenkor. Tandíj óránként és 
személyenként 1 korona 50 fillér

x Kérek egy koronáért finom Színházi 
vegyes cukorkát. Ugyan kérlek hát elég lesz az. 
O igen, mondhatom, hogy Budapesten nem lé­
tezik az a rendszer, mint az itteni Aszódy Mi­
hály cukorka és csokoládé specialista üzleté­
ben. hogy egy koronáért ily szép csomagolású 
és finom vegyitékű bonnbonokat adjanak; ha 
szinházba mentek, ajánlom. Fő üzlet a Kossuth- 
utcán, fióküzlet Kert és Szacsvai-utca sarok a 
«Czukorka Király». Rákóczi-uti cukorka-üzlet 
az Orsolya zárdában előkészületben, közvetlen 
a különlegességi tőzsde mellett sseptember ha 
vában megnyílik. Telefon számok: fő-üzlet 635. 
«Czukorka Király» 10-16. Színházi cukorka üz 
ete 610.

e/ZlNHÄZs
■ ■ ■

Heti műsor:
Csütörtök délután: Ocskay brigadéros 

(Ifjúsági előadás), este : Gunyvacsora.
Péntek: Gunyvacsora.
Szombat: Asszonyfaló.
Vasárnap délután: Én vagyok a néni, 

este : Ábrahám a menyországban.

A gunyvacsora.
Sem Benelli „A gúny vacsorát“ drámgi 

költeménynek címezi, de ezzel sem segíti 
magasabb polcra, mint a melyet megérdemel. 
Itt-ott úgy érezzük, hogy Benelli Shakes­
peare stílusát akarná modern formában kö­
vetni. A darab technikája legalább egészen 
Shakespeare tragédiáira emlékeztet, azzal a 
különbséggel, hogy mindenik felvonás egy 
színen játszódik le. A cselekmény is Shakes- 
pearien nyers, a párbeszédek tömörek, az 
események valósággal viharszerüen játszód­
nak le a néző előtt, vannak hatásra számitó 
jelenetek — és mégsem érezzük a lángelmé­
nek azt a magával ragadó varázsát, a me­
lyet az igazi nagy drámaírók darabjainak 
előadásánál soha sem nélkülözünk. Látjuk, 
mit akart Sem Benelli írni. Fel akarta újí­
tani a régi tragédiák levegőjét A szindék- 
nál azonban tovább nem jutott. A mit a 
gunyvacsora (mesés fordítás: nem tudni, 
hogy a gúnyt va«sorálják-e, vagy a vacsorát 
kigunyolják ?) szerzője drámai költemény 
cime alatt színre alkalmazott, az egy drama­
tizált rémeset, egy jobbfajta rémdráma.

Azzá teszi pedig a megfogható igazi 
jellemek csaknem teljes hiánya. A fő: a 
nézők elé szabadítani minél vadabb tobzó­
dását az emberi szenvedélyeknek, hogy aztán 
a végén egy courtisane hálószobájábau test­
vérgyilkosság és a gyilkos megőrülése fe­
jezze be a históriát, élénken felizgatva a 
karzati érzékenyebb kedélyeket. Egyetlen 
emberibb jellem van : a kis Lisabettáé. Álta­
lában a női jellemek még elfogadhattóbbak, 
mint a férfiaké. A férfiaké csupa szertelen­

ség, amivel csak schakespearei mélység tudna 
megküzdeni. Ez a mélység azonban Benelli- 
ben hiányzik, ezért marad drámai költe­
ménye — mint mondtuk — csak jobbfajta 
rémdráma.

Jobbfajtának mondjuk, mert az írójá­
nak van kifejező ereje. A darab stílusa erő­
teljes, eleven, a fordítása pedig — Erdős 
Renéet dicséri — mesteri (Kivéve a „gúny 
címet.“ Ennek köszönhető, hogy hatást tud 
elérni.

Es köszönhető a hatás az előadásnak is. 
Az első felvonás néhány jelenetét leszámítva, I 
ahol még akadoztak, általában igen jó elő­
adásban láttuk Benelli drámáját. Tóth Elek 
Nerije vezetett. Csúnya nyers erő volt, anél­
kül, hogy bántó lett volna. Igen sikerült 
Turányi Gianettója is, bár a 3. felvonásban 
kissé elhalványította a kirívó vonásokat, pe­
dig itt ez a darab jellegzetessége. A női sze­
replők közül Etsy Emilia messze kimagas­
lott. Néhány vonással a léha courtisanet ki­
tünően rajzolta. Hogy megjelenése is hódí­
tott, azt kiemelni szinte fölösleges. Szent- 
györgyi Márta, Körössy Juci, Szarvasi, 
Tompa, Hunyady és Polgár Mariska ját­
szották a többi szerepet, megfelelelő si­
kerrel. • —r.

B ........ •~=B
i Kelstindiai kézimunka és I

Perzsa-szőayeg kiállítás!
Itt még nem léte­
zett dolgok a ::

Rakőczi-ut 13. sz alatt
(uj Waiszlovits-fele 
palotában.) Nyitva 
e hő 12-etöl reggel 
8-tól ehte 7 óráig. 
A kiállítás csak 
e hó végéig tart 
Belépődíj nincs 
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KÖZÖNSÉG KÖRE.
Meglopott sirhantok.

Ázsiai állapotok az olaszi temetőben.
A kultur városokban, a legnagyobb ke­

gyelettel gondozzák a temetőket. Lelket 
üdítő virágos kert a sírok birodalma minden 
jóravaló városban. Másként áll ez nálunk az 
olaszi temetőben. A kulturátlanság, az ázsiai 
elmaradottságnak igazi botrányfészke ez a 
hely. .Aki a főutca tündérfényességéből erre 
a helyre tér, ám igen furcsán bírálja meg a 
nagyváradi állapotokat. A sírok birodalma 
nagyon balkánias képet nyújt.

A temető bejáratánál kutyák, csirkék és 
egyéb házi állatok. Egy egész menazséria. 
A sírok frissen ültetett virágait csirkék, tyú­
kok dézsmálják, az úttest pedig a lehető el­
képzelhető fertőt mutatja. Itt fogunk mi 
pihenni 1

Elvégre a temető nem a sirásó privát 
gazdasága, a sirvirágok nem majorsági le­
gelők I Itt valamit tenni kell s most halottak 
napja, a kegyelet szent ünnepe előtt tiszte­
lettel fel is kérjük erre a város illetékes 
köreit, akik annyira szeretik azt az európai 
szót uton-utfélen affektálni I

Ezek ugyan még csak tűrhető állapotok 

volnának. De a temető teljes felügyelet nél­
kül kell hogy legven, mert napról-napra el­
lopkodják a kegyelet sirvirágait. Az olaszi 
temetőben ma már nem lehet megőrizni egy 
hitvány őszi rózsát sem. .Ahogy a sírra ke­
rül, éppen úgy eltűnik. És hiábavaló a kö­
zönség állandó panasza, nem tesznek sem­
mit ! Bele kell nyugodnunk, hogy mi nem 
gyakorolhatunk kegyeletet. A mi szeretteink 
sírját nem lehet virágos pihenő kertté vará­
zsolni. Ez már igazán sok.

Agy temető látogató.

A Kath. Kor választmánya 
tegnap este tartotta rendes havi ülését a Kör 
könyvtári helyiségében. Jelen voltak: dr 
Karácsonyi János egyházi elnök, Dús lászló 
világi alelnök, Grócz Béla, dr Némethy 
Gyula, Oláry Gyula, dr Imrik Gusztáv, dr 
Krüger Aladár, Schuch Károly, Balázsovich 
Jenő, Kelemen Kálmán.

A választmány mindenek előtt fájda­
lommal vette tudomásul Laurán Ágoston 
gör. kath. káptalani nagyprépostnak, aki a 
Kath. Körnek alapításától kezdve tagja volt, 
elhunytét. Elhatározta, hogy a gör. szert, 
káptalanhoz részvétiratot intéz s a temetésen 
képviselteti magát.

Dr Vucskics Gyulát, a Kör egyházi 
alelnökét ezüstmiséje alkalmából a választ­
mány vasárnap d. e. küldöttségileg fogja 
üdvözölni.

A folyó ügyek elintézése során uj ta­
gokul fölvétettek: Gyenge Béla, Székely 
Lajos, Dráveczky Zsigmond, Kazay László, 
Hitter Győző, ,Oó Dezső és Schenkengel 
Sándor.

Egy uj vidéki szövetkezet. A 
földmivelésügyi miniszter tegnap értesítette 
a vármegye alispánját, hogy a jákóhodosi 
gazdák szövetkezetének alapszabályait jó­
váhagyta. Az uj szövetkezet a gazdák, érde­
keit lesz hivatva előmozdítani.

Dr. FÍSCH ÁRON 
Rimanóczy-utcza 6. sz. alá 
(volt osztr. maoy. banképü- 
let) költözött.

■ ■ ■
Összeírják a tanköteleseket. 

Széltében-hosszában hazánkban most írják 
össze a tanköteleseket. Száraznak, a statisz­
tikát érdeklő ténynek látszik ez a fontos ak­
tus. Pedig akik a magyar kultúrát lelkiisme­
retes bensőséggel szemlélik ebben az aktus­
ban nagy horderejű állami érdekeket kell, 
hogy lássanak. Mert igazán az is ! Nagy 
horderejű állami tény ez. Nem hiszem, 
hogy volna az összeirók intelligens gárdájá­
ban csak egy is, ki feine fogná hivatása fon-
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* A megyéspüspök itthon. Gróf 
Széchényi Miklós v. b. t. t. megyés püspök 
tegnap «este hazaérkezett székhelyére.

* Az Urak Mária Kongregá­
ciója ma este fél ‘hétkor tartja rendes ösz- 
szejö vételét.

* ifjúsági egyesülek a várme­
gyében. Igen szép kulturális tervet akar 
megvalósítani az Alföldi Magyar Közműve­
lődési Egyesület ‘Biharmegyében. Ifjúsági 
egyletek szervezését tűzte ki feladatául, hogy 
legyen;hol szórakozást találniok a vidéki 
fiataloknak is s ne a korcsmában töltsék el 
•szabadidejüket. Ezenkívül ifjúsági napközi 
otthonokat is akar fölállítani. A napközi ott­
honnak: az volna a célja, hogy az iskolás 
gyermekeknek nyújtson szórakozást. Még az 
egyesület budapesti központja előtt is isme­
retesek vármegyénk kulturviszonyai. Még ott 
is tudják, hogy vármegyénkben nagyon sok 
Olyan lakott hely ran, ahol télen, a rossz 
időjárás miatt, a tankötelesek nem látogat­
hatják rendesen az iskolát. így természetes, 
hogy az iskolai tanulmányokban nagyon el­
maradnak. E hiányt fogja pótolni a napközi 
otthon. A közművelődési egyesület tegnap 
értesítette -»szándékáról .a vármegye alispán­
ját Kérte nz alispánt, hogy utasítsa a járási 
főszolgabírókat, hogy támogassák az egyesü­
letet munkájában s hogy tudassa az egye­
sülettel me^vik azok a községek, ahol a leg­
sürgősebben kellene felállítani az egyesü­
letet^

* Takács Mihály temetése. Teg­
nap helyezték örök nyugalomra az oly tra­
gikus módon meghalt magyar pilótát. Takács 
Mihályi. A temetésen mintegy 50000 ember 
volt jéten. A halottat a pilóták részéről 
Lányi Antal nagyváradi pilóta búcsúztatta el.

* Akatholikus népszövetségből. 
A népszövetségi címtár és hirdetés igen szé­
pen halad előre. Akik még .beakarják adni 
hirdetésüket, igyekezzenek vele, mert njár 
nehány nap mid ve hozzá fogunk az elren­
dezéshez. Jelentkezni lehet egyszerű levelező­
lapon is, melyen .a hirdetés szövege, to­
vábbá az közlendő, egész oldalas, fél oldalas 
alakban akadja-e a hirdető, vagy csak a 
címtárba. Jelentkezni lehet Székely Lajos 
népszövetségi jegyzőnél (lakik Körös-utca 6. 
szám), kihez a levelező lapok is küldendők. 
A címtárba közzététel 30 fillér, ha kétsoros 
1 korona 20 fillér. Egész oldalas hirdetés 10 
korona, féloldalas 5 korona.

* A jótékony urinő. Érdekes mó­
don jutott tegnap a városi ingyenfa-alap 13 
koronához. Özv. Hamari Kornélné elbocsá­
totta cselédjét, aki 13 korona kárt csinált. 
Az minő levonta a 13 koronát, de azt 
mondta; — Levonom tőled, de nem fogom 
megtartani. S tegnap délután felhozta a 13 
koronát a rendőrségre, hogy fordítsák jóté­
konycélra.

* Titokzatos halál Felsőpatakon. 
Titokzatos ügy foglalkoztatja jelenleg az 
élesdi csendőrséget. A vizsgálat tárgyát egy 
haláleset képezi, mely állítólag nem termé­
szetes módon következett be. A halott Bul­
zán Lászlóné. Ennek a szerencsétlen asz- 
szonynak férje tegnap este keserves könny- 
hullátások között megjelent az élesdi csend­
őrségen, ahol elmondta, hogy felesége teg­
nap eltűnt hazulról. Hosszas keresés után 
akadt rá a ház környékén egy gödörben, 
melyben fél méteres esővíz volt. Bulzán fe­
lesége halálának okát az alkoholnak tulaj­
donította. A lakosok nagy részvéttel visel­
tettek az özvegyen maradt ember iránt, 
azonban az ügyészség komolyabban vette a

dolgot és elrendelte a nyomozást Ennek 
során beigazolást nyert, hogy Bulzán rossz 
viszonyban élt feleségével és hogy épen a 
haláleset előtt való napon is csúnyán össze­
vesztek. Bulzán a feleségét egyáltalán nem 
szerette. Tiz évvel volt idősebb nála az 

I asszony s valószínű, hogy ebből keletkezett 
! a gyűlölet is. Az ügyészség gyanúsnak ta­

lálta a körülményeket és Bulzánt letartóz-
| tatta.

* Özv. Winkler Lajosné kérelme. 
Néhai Winkler Lajos volt nagyváradi polg.

: iskolai igazgató özvegye tegnap kérvényt 
■ nyújtott be Nagyvárad város törvényhatósá- 
j gához, amelyben hivatkozva a nehéz meg­

élhetési viszonyokra, kéri, hogy a férjének 
nyugdijösszegét, amelyet 40 évi szolgálat 
után alig 3 évig élvezett, adják meg részére, 
a mostani özvegyi ellátás helyett, vagyis az 
özvegyi ellátás összegét kegydij címén egé­
szítsék ki az elhunyt férje által élvezett nyug­
díj összegére. A kérvényben felsorolja az 
özvegy, hogy a mostani nagy drágaságban 
a részére járó összegből képtelen megélni.

* Nincs betörési terv I A rendőri 
sajtóiroda jelenti. Több helybeli hírlap kö­
zölte, hogy az Osztrák-Magyar bank nagy­
váradi fiókja ellen betörési terv van készü­
lőben. A rendőrkapitányi hivatalnak eme 
tervről tudomása nincs, mert ily feljelentés 
a bank részérói nem tétetett. így tehát ezen 
irányban s ügyben nyomozást nem folytat. 
Az Osztrák-M. bank helybeli főnök-helyet­
tese a rendőrség bűnügyi osztályánál érdek­
lődött a közlemények forrása felől. Egyben 
kijelentette, hogy fenyegető levél hozzájuk 
nem érkezett. A helybeli rendőrséghez Bu­
dapestről, vagy az ország bármely más 
rendőrségétől megkeresés ez ideig nem ér­
kezett. Mindazonáltal sürgönyileg kérdést 
intézett a bűnügyi osztály a fővárosi rendőr­
séghez, hogy az ügy tisztázva és megvilá­
gítva legyen. A hirt egyik debreczeni lapból 
vették át, mely minden komoly alapot nél­
külöz.

* Baleset a megyeházán. Nagy 
feltűnést keltett tegnap délelőtt a mentő­
kocsi, mikor nagy tülköléssel megállóit a 
megyeháza előtt. A vármegye udvarán zöld­
kabátos mentők megjelenése egyszerre moz­
gósította az egész hivatalnoki sereget. A 
lépcsőkön, az ablakokon mindenütt kiváncsi 
hivatalnokok jelentek meg. Senki sem tudta 
a házfelügyelőn kívül, hogy miért jöttek a 
mentők. A mentőket egy mellék állomásról 
hivtók a megyeházához, ahol most végzik 
az épület újra festését. Bent az udvarban az 
első emelet párkányát festette Diener Adolf 
egy létráról. Munkája közben az emeleten 
kinyitott ablakban kapaszkodott, különben 
minden óvintézkedést elmulasztott. Az ablak 
környékét már befestette, mikor még egy 
kis részt akart bemázolni. Ekkor egyensúlyt 
veszített és a gyenge alapon álló létráról le­
zuhant. Szerencsétlenségére még a földön 
egy festékes veder volt és erre esett rá 
teljes súlyával. A baleset egy bekerített he­
lyen történt, ahol a házfelügyelőné épen a 
csirkéket etette. A felügyelőné a földön fekvő 
segédet bevitette a folyosóra és innen szállí­
tották el a mentők a kórházba. Az orvosok 
véleménye szerint Diener bordatörést szen­
vedett.

* Csődbe jutóit kereskedő. A 
nagyváradi királyi törvényszék most tette 
közhíré, hogy Goldstein Miksa érmihály- 
falvai bőrkereskedő csődbe jutott. A csőd 
dömeggondnokául dr Biró Sándor székely­
hídi ügyvédet és helyetteséül Szeghalmy 
Sándor nagyváradi ügyvédet nevezte ki a 
törvényszék.

5

* Nagy Gyurka büntet. Érdekes 
apróságokat szokott tartalmazni dr Nagy György 
piros lapjának, a Magyar köztársaságnak >A szer­
kesztő üzenetei* c. rovata. Onnan vesszük az alábbi 
raffíniált választ, amely először kegyetlenül végigver 
egy hiú bárón, de aztán mégis megbékül . . . Mert 
hiába kérem : ez is egy előfizető 1 — Tehát : ■— 
»Bárónak«, Budapest. A kiadóhivatal értesít, hogy 
ön haragos hangú levelezőlapon szemrehányást tett, 
mert a cimszallagon nincs feltüntetve bárósága. Ez 
az én intézkedésemre történt. Abból a tényből, hogy 
ön előfizetett a lapra, joggal, azt következtethetem, 
hogy ön köztársasági érzelmű. Mint polgártársamat 
nem akartam a »báró* cim kiírásával emlékeztetni 
ősei bűneire. Hiszen annyit mindenkinek kötelessége 
tudni, hogy Magyarországon az elvtagadást jutalmaz­
ták, bárósággal. Nézzen végig a legújabb bárók so­
rán! Nézze meg a tábort, amelyből kikerültek a 
báró Lángok, a báró Dánielek! Senki sem felelős 
ősei bűneiért! De aki a bűn fertőzött jutalmával az

i ősei által szerzett bárósággal dicsekszik, az maga is 
részesévé lesz a bűnnek. Ha ebből a szelíd Írásom­
ból nem érti meg, hogy Magyarországon nincs mit 
hencegni a hét vagy a kilenc ágú koronával, hát 
azzal fogom büntetni, hogy ezután tényleg odairatom a 
neve elé a bárói titulust*. — Ilyen szigorú fin az 
a Nagy Gyurka!

* Hetek óta feltűnést kelt már a Rákó­
czi-úti Gerliczy-palotában készülő Szent Antal 
gyógyszertár A városi főorvosi hivatal ma vizs­
gálta azt meg s miután úgy a berendezést, mint 
a raktáron lévő gyógyszereket helyesnek és az 
előirt törvényeknek megfelelőnek találták; hiva­
talosan is megnyitották azt. Ez alkalommal ma­
gunk is megnéztek az uj gyógyszertért, amely-

! nek nemcsak külseje, de belső berendezése is 
valóban modern.

Vadász arak figyelmébe. A közelgő 
vadászati évadra való tekintettel felhívom a 
nagyérdemű vadászközönséget, hogy fegyver és 
vadászati cikkek beszerzését nálam eszközölje. 
Óriási választékot talál itt a legelőkelőbb 
gyártmányú fegyverekből, a legjobb töltények 
úgy külföldi mint belföldi lőporral készültek a 
legpontosabban készítve s ajánlom fegyver­
javító műhelyemet, hol szakszerűen, gyorsan és 
pontosan eszközlök minden nemű fegyverjavi- 
tást. Ne adják fegyvereiket kontárok kezébe 
mert azok tönkreteszik és később többe fog 
kerülni annak hejreállitása. M. kir. lőporáruda 
Telefon 269. Tanoncok felvétetnek. Ladányi 
József puskamüves, fegyverkereskedő, Nagy­
várad, Pécs.

x TŰZIFA hasábos és aprítva, úgyszin­
tén elsőrendű porosz kőszenet házhoz szállít 
Weiszberger és Társa. Telefon 688. Telep: 
Váradvelence, vasútnál

x Ungváry Gergely könyv- és papir- 
kereskedése Nagyvárad, Rahóczi-ut (Orsolya- 
zárda). Ajánlja dúsan felszerelt raktárát, szép­
irodalmi és ifjúsági könyvekben, valamint 
legújabb művészi lapokban.
E L * Uj Lexikon Révai-féle (eddig 5 kötet 
jelent meg), továbbá mindenféle könyvek Benkő 
Artur Rákóczi-uti könyvkereskedésében. Anti­
quar könyveket jó áron veszek.

Valódi Amerikai és Chas- 
sala cipők, legjobb Bor. a- 
lino és Pichler kalapok 

REICHARD ä 
céfinél szerezhetők be.
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tosságát. Nem száraz statisztikáról van itt 
szó. De igenis szó van arról, hogy senki a 
jövő nemzedék sorába el ne kerülhesse az 
intelligencia azt a minimális kellékét, hogy 
legalább gondolatainak Írásban tudjon kife­
jezést adni. Az a célja az összeírásnak, hogy 
szűnjék meg Magyarországon az analfabéták 
túlterjedt tömege, mert ennek egyszer meg 
kell szűnnie. Ez a fokmérője a magyar 
kultúrának és azok az összeírok, akik ezt a 
munkát végzik nem szürke, nem napidijért 
működő éhes beamterek, hanem igenis a 
magyar közművelődés pásztorai, összeíró 
urak! A közművelődés pásztorai legyenek 
önök ! Ezt a szót ne tévesszék szem elől. 
Ezt magyarázzák meg a szülőknek mert 
hiszen az önök lelkiismeretes munkájától 
függ, hogy az a száraz statisztika ne legyen 
olyan sötét. Önöktől függ, hogy a jövőben 
ennek a barbár Magyarországnak (igy sze­
retik mondani) ne legyen egyetlen egy 
analfabéta lakója sem.

Fényképező gépek
mindenféle kellékekkel.
Lorgnettek, hő- és lázmérök 
nagyobb választékban. Javí­
tások e 1 vállalt a t ndk

PETRY ÁRPÁD
órás- és látszeréaz

Nagyvárad, Rákóci-ut9.
Tarsoly és Risztó mellett a 
Rimán osy palotával szemben

Telephon (vidékre is) 181 sz.

GYÖNGYVIRÁG.
Irta Cseres Andor.

— Ki volt a tettes ? — kérdezte önma­
gától. — Egyszerre felvillant agyában a 
gyanú: a harmadik! — óh ez szörnyű volna 
Neki azt az embert még akkor is megkellene 
ölnie, hogyha Margit megbocsátana és ő 
Elza férje volna. A Hellebrand grófi csalá­
dot szégyen nem érheti. Egyetlen jóvátétel 
lenne, hogyha feleségül venné a tettes, bárki 
legyen az.

De hátha Margit beleegyezésével történt!
Ez nem lehet. Az a leány tiszta volt, hó­

fehér mint a fehér liliom, melynek szirma, 
ha megtörik, leszárad, fehér volt mint a haty- 
tyu, melynek megkell halni, hogyha letisztit- 
hatlan folt esik tollán.

Margit, az ő húga, a Hellebrand-család 
szemefénye még a bűnben is ártatlan 
marad I

A leányt haza szállították.
A lelkiismeretes dr Séliggászt orvos jót 

állott érette, hogy semmi baja nincs, csak 
gondos ápolásra van szüksége.

Gyömöreyné meg az ő Vica leánya bú­
csút vettek a kis háztól, mivel Horvát Móric 
ottan hatalmas palotát építtetett.

XXL
Hörvát Jenő bankár ur is elérte vágyát.
Megérkezett a legfelsőbb kézirat, mely 

őt, Mór, Miksa, Fülöp fiaival és Elza és 
Malvin leányaival bárói méltóságra emelte, 
csak hogy ennek megszerzése körül valami 
akadály volt eleintén, amit az államtitkár ur 
hárított el.

Az történt ugyanis, hogy Bécsben egy 
hatalmas embert, aki a magasabb körökkel 
is összeköttetésben állott, rendjelszédelgés 
miatt bűnügyi kereset alá fogták.

Az a hatalmas ember, hogy magát ment­
hesse, egy másik hatalmas embert, az állam­

titkár ur apósát állította mága elé, aki után 
a bécsi bűnügyi hatóság nem nyújthatta ki 
a kezét, azt azonban az államtitkár sem gá­
tolhassa meg, hogy az apósa nevét a tár­
gyalás alkalmával meg ne hurcolják, nap 
mint nap ne emlegessék.

A magyarországi bűnügyi hatóság, mi­
vel panaszos nem jelentkezett, nem tehette 
rá a kezét a magyar honosra.

az államtitkár ur neszét vette, hogy 
van itt valaki, aki könnyen bemárthatná s 
azért saját maga kereste fel azt a valakit, 
t. i. Horvát Jenő bankár urat és kijelentette, 
hogy ha feljelentést nem tesz, a méltóságot 
megkapja.

Horvát Jenő bankár ur vágyai teljesü­
lését kezeledni látván, kijelentette, hogy nem 
fog bele sülyedni a fertőbe.

Hát meg is kapta a méltóságot és igy 
amikor az eljegyzést tudató lapokat kiállí­
tották, azokon már gróf Hellebrand Akos és 
Horvát Elza bárónő szerepeltek.

(Folyt, köv.)

Gabona üzlet.
Készáruk: 15—20 % olcsóbb. 

Mai árfolyamok.
Októberi búza — — — 11.55 
Áprilisi búza (1913.) — — 11.98 
Októberi rozs — — — 10.18 
Áprilisi rozs (1913) — — 10’46 
Októberi zab— — — — 12.10 
Áprilisi zab (1913) — — 11.68
Szept. tengeri — — — 7.74
Májusi tengeri (1913) — — 8.03

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi 

fiókjának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — 787.50 
Osztrák hitelrészvény — 606.— 
Jelzálogbank — — — 412.50 
Leszámítoló és pénzváltó — 505.— 
Magyar bank — — — 546.— 
Közúti vasút — — — — 642'— 
Városi villamos — — — 373.— 
Salgótarjáni kőszén — — 687.— 
Rimamurányi — — — 689’—

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA.

.............................. ...................................................

Szives tudomására hozom Nagy­
várad és vidéke nagybecsű kö­
zönségének, hogy modern és 
nagy raktárral berendezett

Szent Antal-hoz 

zim gyógyszertáramat 
a Rákóczi-uton 

a Gerliczy-palotában a 
mai napon 

megnyitotta m.
Tisztelettel

GÉHER ANTAL 
gyógyszerész.

JA■—_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Vajnovszki Ferenc
nri- és női cipész, Sianlsiló-n 55

Készít úri- és női cipőket mérték 
szerint. Javítások jutányos árban. 
Meghívásra házhoz küldök, leve­

lekre válaszolok.

Meghívás.
A „tulkai földbérlő szövetkezet“ 

1912. évi október hó 29-én d. e. 10 óra­
kor a községházánál tartja meg alapsza­
bályai 24 § a alapján

évi rendes közgyűlését, 
melyre a szövetkezet tagjait az alapsza­
bály 26 §-a értelmében meghívom.

TÁRGYSOROZAT.
1. Az 1911—1912. évi üzleteredményről 

szóló igazgatósági jelentés tárgyalása és el­
fogadása.

2. A felügyelő bizottság jelentése az évi 
mérleg- és üzleteredmény számláról.

3. Az 1911—1912. évi zárszámadások 
megvizsgálása.

4. Á mérleg megállapítása.
5» Az igazgatóság és a felügyelő bizott­

ság s a pénztárnok részére a felmentvény 
megadása.

6. Igazgató elnök és pénztárnok lemon­
dása, s helyük választás utjáni betöltése.

7. A felügyelő bizottság választása.
8. Esetleges indítványok.
Az igazgatóság és a felügyelő bizottság 

által megvizsgált és jóváhagyott zárszáma­
dás és évi mérleg a község házánál kifüg- 
gesztetett és bárki által megtekinthető. A 
szövetkezet tagjainak száma 226, üzletrészek 
száma 297.

Tulka, 1912. évi okt. hó 15-én.
Kiss Ferenc,

igazgató-elnök.

HELYBEH TELEFON 11-75 VIDÉKEN
FEST! TISZTIT!

vegyileg női, férfi és 
gyermek ruháikat.

MOS!
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor szö­
vetek, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 

tatnak.

Gyár: Körözs-ulca 13.
Felvételi üzleti
Zöldfa Passage 93.

Mokos Sándor.
______________________



Ha nincs megelégedve Bga l 
nem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezső-u. 6. 
iSoDnenteld-palota) és meglepi önt az ottani szolid, • 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás. Alkalmi és gyászrubák I 
24 Óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat | 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

— 'w---------------------- ---------; ~
Van szerencsém értesíteni a nagyér­

demű közönséget, hogy

autogén hegesztésre 
berendezkedtem. Elvállalok öntött vas, 
kovácsolt vas, réz és minden- j 
nemű törtrészek forrasztását.

Készítek malomberendezést, henger 
rovátkolást, vizitartányokat. itató vájukat, 
javítok feszmérőket (manometer), kölcsön 
adok körszivattyukat jutányos napidij | 
mellett. Szives pártfogást kér:

Tisztelettel
Schopper György veje 
Rohoska Pál, 

gépjavító műhelye.
Nagyvárad, Sáncz-utcza, 22 sz.

RUHÁINKAT

NEUMANN M.
cs. és kir. udv. és kamui ai szállítónál vesszük.

Férfi-, fiú-és leánykaruha-telep
B 2 c > várad, Bémer-tér 4.

Fiókok : Arad, Belgrad, Brassó, Debrecen, Fiume, Kassa, Kolozsvár, Lin»
Miskolc, Nagyvárad, Pécs, Pozsony, Sofia, Szeged, Temesvár, Zágráb.

pCr Kérjen érjegyzéket! "TBRJ 7542

Mezey Dezső
JJp toronyóra készítő 
Nagyvárad, Szt. János-u. 64.

Az ország egyik 
legrégibb és leg­
megbízhatóbb 

toronyóra 
készítő telepe. 
Olcsó árak, több 
évi jótállás. 
Villanyén) 
berendezés-

Kívánatra árjegyzéket 
bérmeutve küld.

Értesítés.
Megnyílt a

..Béka- bolt
Uj röfös, rövid és női divatáru­
ház Nagyváradon Zöldfa-utca

. • ■ I

Tessék ügyelni a kira­
kat-üvegeinkre festett

„BÉKÁRA“

Árjegyzék! kivonat
1 vég Rumburger vászon mindenre al­

kalmas 4 50
1 méter gyapjúszövet bármilyen színben,

120 széles —>9
1 Hímzett e’ejü nőiing szep?sségi vá­

szonból 165
1 nöiing finom siífonból —95
1 női hálókabát (korzetta) finom sii-

íonból —98
1 Nőiing hímzéssel és szalaggal dúsan 

díszítve —98
1 Izlésesp diszkötény —.55*
1 Női reformkötény finom klottból vagy 

lüszterböl 1.65
1 fekete kiolt alsószoknya — 98
Egy 6 személyes damaszt garnitúra 2.75 
1 Fekete nap és esőernyő — 98
1 Elegáns fehér puhaelejü férfiing 1.25 
1 finom 5 soros gallér minden fazon 

és szám — 13
1 pár kézelő fehér vagy szines —.21 
12 darab valódi rumburgi vászon zseb­

kendő 1 50
1 méter kozmanózi karton bármilyen szín­

ben, jó mosó —.22
1 méter legfinomabb gyapjudelin legújabb 

divatuak —.59
1 kétszemélyes klott paplan jó vattával 

töltve, bármilyen szín 3.25
1 Ablakra való szövetíuggöny 139 
1 Magános ágyterilő —.89
1 garnitúra 2 ágy es egy asztalterítő 4 50 
1 Vég valódi rumburgi kanavász, bár­

milyen színben 4.75
1 fehér siffon alsószoknya —.98
1 méter ruhavászon mmden színben —.29 
1 méter csipkefüggöny —.26
1 fejre való selyemsál 1.25
1 m. 120 széles gyapjú pepita szövet —.45 
1 méter mosó delin legújabb minták —.24 
1 hímzett elejü blúz —.98
1 szines napernyő gyönyörű szép 1 52 
1 Reformkötő, jó mosókarion — 69 
1 nyári flanelt takaró —-.95
1 fejre való pepita selyem kendő —.9« 
1 finom damaszt abrosz —.98
1 kávés abrosz —.79
1 kávés szalvéta —.06
1 fekete klott alsószoknya —-98
1 Szmirna ágyháthoz való szőnyeg 1.65 
1 méter bőrerős spárga szőnyeg —.39 
1 nagy szoba szőnyeg —1.69
1 méter dupla széles cérna csipke füg­

göny aplikált mintákkal —.58
Vidéki megiendelések utánvétel mellett a 

legpontosabban lesznek elintézve.
i Postai szétküldések minden nap. Tessék a ki- 
| rakat üvegeinkre festett „BÉKÁT“ keresni
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Vasszerkezeti gyár.

MULRKATOS TELEP.

ABLAK* REDŐNYÖK!
NAGY.VARfiOON- KIZ ARI

Lakatos műhely, 
I

SZÁNTÓ DEZSŐ 
első nagyváradi 
W-redőny gyára. -wi

Értesítem a t. közönséget, hogy műlakatos ipartelepemet és redőny gyáramat a 
Szent János-utczáró), Rulikovszky-ut 30. szám alá (bejárat a honvéd laktanya 
mellett) egy direkte ezen célra épített és méreteiben még eddig városunkban nem létezői 
gyárhejyiségembí1 helyeztem át. Redőny gyártmányaim: Esslingeni ablak faredőnyök, 
gördülő acél bolti redőnyök, (rollók) napellenző ponyvák, Jalousiák, damaszt 
és vászon redőnyök a legkiválóbb minőségben. Felvállalok az épület és mülaka- 
tosság keretébe tartozó összes munkákat, u. rr.: vasszerkezetek, vasrácsok, épület 
vasalások, biztonsági vasajtók, kiváló minőségű tűzhelyek es ajtócsukókat stb. 
Szállítások vidékre a leggyorsabban. Redőny javítások szakszerűen eszközöl­
tetnek. Javítási munkák telefon hívásra.

Tisztelettel

Szántó Dezső.
TELEFON: 491 SZ. TELEFON: 491 SZ.

!!Meglepő újdonság!! 
Fact m b a 1o m 
Bárki egy óra alatt meg­
tanulhat rajta játszani. A 
Facimbalom 15 külömböző 
nagyságban összehangolt 
fadarabból áll és a mellé- 
kelt, verőkkel. (úgy mint a

... ............ cimbalom) lesz játszva. 
Ara verőkkel, tokkal és mesés ajándékkal csak 6 korona 
Wágner a „HANGSZER-KIRÁLY“ 

országszerte elismert elsőrendű bangszeráruházában 
Budapest, József-körut 15.

Fényképes árjegyzék ingyen. — OVAS: Figyeljen jól a 
pontos cimre és házszámra.

Hirdetmény.
A várodi tejközpont f. évi december 

1-éu ke^di meg a tejárusiUst. A pisteu- 
rizait lejnek literenkénti ára palackokban 
házhoz szállítva 28 fillérben állapit- 
tatik meg Megrendelések, melyek csak 
e hó végéig fogadtatnak el, akár a 
városi tej mesterhez (rendőrségi épület) 
akár pedig a 651 sz telefonállomáshoz 
(váró i jéggyár) intézendők.

Nagyvárad, 1912 október 8.
Városi tanács.

I ÍÁ

Sarkady és Szánfhó
TORONYÓRA GYÁRA

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30.
Ajánlja 1 hétben egy 
szer felhúzandó és 1 
nejban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengésü“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó árak.
TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS. 
Villanyerő 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra j 
Saját ház. i

' Autó (automobil) tulajdonosok
szives figyelmébe

PNEUMATIK köPeny és tömI0’ llvLUlnn 11 áj vulkanizáló miihely! 
TRAPP ISTVAN Budapest, VIII. kér.

Tisza Kálmán-tér 26.
Postai megbízás naponként azonnal el lesz in­
tézve. Javítások jutányos árban. Használt gutnik 

a legmagasabb árban megvétetnek.

f ..........
Ozv. Schmidt Gyuláné 

kOnyvkötészetét a régi 
Apolló épületből 

Rákőci-ut 16. sz. 
alá helyezte át, amire 
felhívjuk a u. é. közönség 
becses figyelmét. Tan­
könyvek bekötése, olcsón 
s gyorsan készíttetnek el. 
Becses pártfogást kér 

özv. Schmidt Gyuláné 
VAVEK FERENC 

üzletvezető.

ü. kír. lőpor-áruda 
Vadászfegyverek 
Revolverek 
Vadászati felszerelések

Eredeti Vallersdorfl töltények 
TARSOLY és RISZTÓ 

különlegességek vaskereskedésében 

Nagyvárad, Rákóczl-ut
Telefon 390. Telefon 390.
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Francia tűzhelyek!
egyedüli gyárlója:

Vajnovszky József 
épület- és műlakatos mester 
Nagyvárad, Sztaroveszky-u. 27. sz. alatt 
Telefon 11-37. Telefon 11-37.

az asszonyok öröme!
Nem kell többé mérgelődni, 
csekély tüzelővel gyorsan le­
het sütni és főzni, régi tűz­
helyeket (sparhelt) át le­
het olcsó pénzért alakí­
tani. Háztulajdonosok, mér­
nök és építész uraknak ár­
engedmény.

Továbbá minden néven nevezendő 
lakatos munkák jutányos árban. 
Meghívás esetén házhoz jövök. 
Vidéki levelekre válaszolok.

I

czégnél

Szent László-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon

legjutányosabban beszerezhetők mindennemű

Varrógépek
Gramofonok
Kerékpárok

VQfl0O7fon\iVQrDk és vadászati kellékek óriási választékban; úgyszintén uta- 
VdUdbZIByy Vei Üli zási csikkekből is nagy választék található.

Fenti áruezikkek előnyös részletfizetésre is kaphatók. *^l

Carbid olcsó napi árban
Varrógépek, gramofonok olcsón javíttatna

mtí-bádoyos, vízvezeték- és csatornázási 
vállalat

Szent János-utca 22. szám.
TELEFON 532. TELEFON 532.

Készít udvari fagymentes 
closetteket vízöblítéssel.

Angol-closett berendezést, 
viztartány vagy önzáró clo- 
sett csapokkal való öblítéssel. 
Mindennemű épillet- és dísz­
bádogos munkát. Villany­

erő gépekkel berendezve.

Rimanóczy mübútorgyár 
Városi raktárunkat nov. 1-én 
gyári helyiségeinkbe tesszük 
át, m ért is a készleten levő 
ebédlő-, háló- stb. szobákat

mérsékelt árak mellett 
árusítjuk el. Gyári helyiségeink­
ben továbbra is állandó 
B ÚTO RK 1ÁL L ITÄ ST 
fogunk tartani és iparművészeti 
tervezetek alapján solid elsőrangú 
kivitel mellett a n. é. közön­
ség rendeléseinek eleget tenni.

Telefon 245. sz.Telefon 245. sz,

Kalenda János
Nagyváradon

Oltott mész
Bükkfa parkett, cementáru, 
cserép, íedéllemez, gipsz, nád, 
csatornázás, aszfaltozás stb.

Kondor Dezső
Nagyvárad, Nagypiac-tér 1 Telefon 969.

Telefon 10-87. Telefon 10-87.

A legmodernebb bútorokat

készíti

Kovács Zsigmond.
műasztalos 
Szacsvay-u. 70. sz.

Géperőre berendezve.

Telefon vagy levelezőlap nivasra 
azonnal megjelenek.

Terv és költségvetés díjtalan. |


